

【《以賽亞書》綜覽】——救恩

【宗旨】本書的主要內容——本書係舊約五卷大先知書的第一卷(賽，耶，哀，結，但，其開始論到神對選民以色列人的責備，審判，被擄，預言別國之禍亂，以及末後選民之重聚及復興，其次記述神的干預及拯救選民的史實，最後講到神的安慰，救贖，賜福，與將來的榮耀。本書的主要事實——神的審判(一～三十五章)；神的拯救(三十六～三十九章)；神的救贖(四十～六十六章)。本書的主要作者——以賽亞

- (一) 本書幫助我們明白神是拯救的神，是宇宙最高的統治者，是掌管歷史的主；祂的身分和權能是無可比擬的。祂藉著審判和恩典向祂的子民施行拯救，其目的一面是警告我們要歸向神，在祂面前存著憂傷痛悔的靈；一面又是安慰我們，就是藉著基督第一次的再來，帶來最偉大的救恩，與第二次的再來，則帶來千年國度和新天新地的福份。
- (二) 本書給我們看見這位獨一的神是聖潔的，這是以賽亞看見異象時所聽到的宣告。以色列的聖者這詞在全書中出現約 30 次。同時神也是公義的，祂對子民的不聖不潔必定審判，徹底對付之後才會給予復興和更新。神的聖潔和公義是祂的性情和法則，應是我們今天生命和生活的標準。
- (三) 本書詳細、清楚、準確地預言於基督的身份、生平、工作，第一次和第二次再來，幫助我們明白神為我們預備了一位救贖主，好使我們成為蒙拯救的人。

【背景】舊約先知書都是以作者命名，而以賽亞希伯來文意即「耶和華是救恩」，故以此書名最為合適，因本書基本主題乃指出救恩是神恩典的賞賜，是救贖主能力的作為，並非靠人的力量或肉體的善行。有稱《以賽亞書》為舊約的福音，完全的救恩；此書卷比其他舊約經卷有最多基督救恩的預言。

以賽亞是本書中唯一提及的作者(如一 1，二 1，十三 1)，而新約好些經文引用本書時提到先知以賽亞：如太十二 17～21(賽四二 1～4)；太三 3 及路三 4(賽四十 3)；羅十 16，20(賽五十三 1，六十五 1)；約十二 38～41(賽五十三 1，六 10)，並且新舊約書卷中，沒有一位作者曾暗示或明言《以賽亞書》是多於一位作者寫的，故本書由以賽亞一人執筆是可信的。

以賽亞是亞摩斯(不是先知阿摩司)的兒子(一 1)。他父親在猶大國中是一個有影響力的人，甚或是皇室之後。以賽亞生長於耶路撒冷，在京城甚至皇宮內作先知，經歷四個王朝：烏西亞、約坦、亞哈斯和希西家。他諳熟國際事件，極力反對和外邦權勢糾纏的任何聯盟。他已婚，妻子也是先知，最少有兩個兒子，一名施亞雅述，意即遺民必要歸回(這是本書四十～六十六章的主題)；另一名瑪黑珥沙拉勒哈施罷斯，意即擄掠速臨搶奪快到(七 3，八 3 這是本書一～三十九章的主題)。他說話的主要對象是猶大國，與在北國作先知的阿摩司、何西亞和在南國作先知的彌迦同期。猶太傳統說他在瑪拿西作王時，因反對王之惡行而被塞入一條空的樹幹內被鋸鋸死，享年 120 歲。他作先知的年日甚長，最少由主前 720 至 680 年。

《以賽亞書》基本上是一系列的講道篇，在不同的場合和時間發表，這些講道排列多按時間次序與歷史事件息息相關，而且各篇大綱都很相似，通常包括控訴(一 1～9)、威脅(一 10～15)、懇求(一 16～20)及潔淨與祝福的應許(一 21～31)。以賽亞詞藻華美，善於鋪排，文體除了四章(36～39 章)是散文外，其餘多有詩的風格，並多用比喻，較顯著之詩歌有葡萄園之歌(五章)、被贖者之歌(十二章)、沙漠開花之歌(三十五章)及團圓之歌(五十四章)。

以賽亞為人勇敢無懼，待人真誠，直言不諱地指出神子民在神眼中的所作所為。社會各階層皆被以賽亞絕不妥協地公開嚴厲指責，但他深愛同胞，在發出審判和警告時，也懇求他們接受他的忠告，走向正路。他有堅強的信心，對神毫不懷疑，與神親密，並且絕對順服神的吩咐(例：有三年之久露身赤腳行走，二十二 2～4)。因此無論對人對事皆能從神及永遠的角度著眼。他多次蒙神呼召為神說話，本書第六章的經歷，更成為他一生中的大轉機。那時正值賢君烏西亞駕崩，他心裡非常難過，但他進到神面前尋求的時候，因著神的憐憫，在異象中看見那坐在高高的寶座上的，就是那位治理全宇宙的、聖潔的、永活的萬王之王，藉此也認識自己的不潔，向神謙卑下來，神就潔淨他，並且向他提到「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢」？以賽亞就更新他的奉獻，對神有更深的順服，謙卑地答應神的呼召，接受那更大、更難、更苦，且是(從外面看)無果效的使命。他也得著神的加力去完成這要任。願更多人在逆境的時代裡看見神的榮耀，認識自己，也聽見神的呼召，奉獻自己，受神差遣，為著他的旨意而活。

當時的歷史背景乃是北國以色列耶羅波安作王第二十七年，南國猶大王亞撒利雅(即烏西雅)在耶路撒冷登基(王下十五1,2)。約主前710年，烏西雅在位年間，因他敬畏神，神使他國勢強盛，聲名遠播(代下二十六4~15)，國內繁榮。可惜這並未使人民的心全歸向神，反而信仰與社會情況日趨墮落，不潔不義之事充斥民間，道德的敗壞與虛無偶像的敬拜正在積蓄神的憤怒。此況直到約坦年間沒有改變，至亞哈斯作王更是變本加厲。先知以賽亞與彌迦向全國發出多次警戒，君臣百姓卻充耳不聞，自趨敗亡之途。當時北方大國亞述國勢日盛，野心勃勃，日漸擴張勢力，迫近北國以色列。以色列王比加與亞蘭(敘利亞)王利汛聯盟抵禦，並邀猶大王亞哈斯結盟，然而亞哈斯不但不參與，更投向亞述，導致比加與利汛聯軍南下圍困耶路撒冷，猶大全國驚恐。此時神命以賽亞安慰亞哈斯(七1~9)，並以童女懷孕生子之預言引證神的同在(七10~16)。可惜亞哈斯不肯聽勸，結果神就將他交在亞蘭與以色列人手中(代下二十八5~6)，又因他求助於亞述(王下十六7~9)，最終猶大就成為亞述之附庸國，直到希西家時期(代下二十八19~22)。及後亞蘭國終為亞述所滅(王下十六9)，十年後(約主前722年)，以色列國同遭此運，猶大國處境亦岌岌可危，時值希西家作猶大王，他向埃及求助不遂，被逼向亞述進貢，將金子上繳亞述(王下十八13~16)。其後亞述王西拿基立再圍耶路撒冷，向希西家罵陣；這次希西家已經飽受不聽從以賽亞勸告之苦，定意不靠埃及而單倚靠神，且在神面前悔改祈求，結果一夜之間亞述大軍十八萬五千人被神擊殺(賽三十七36；王下十九35~36)，亞述元氣大傷。自此猶大得脫亞述之威脅，暫享太平。然而以賽亞也同時警告猶大國，其罪將使她在巴比倫人手下被擄。巴比倫王特使來訪希西家，為這預言實現埋下伏筆(三十九1,6)。雖然直到百多年後(主前586年)耶路撒冷才淪陷，但以賽亞早已看出猶大國會覆亡，更預言神要將他的百姓從中救贖出來，使他們得安慰，同時亦叫人注視彌賽亞及其帶來之榮耀國度。

【本書的重要性】

- (一) 本書的中心信息正如先知名字含義，就是耶和華拯救。神藉先知嚴厲地指責百姓的弊病，乃因離棄真神，轉去拜偶像，神必按照祂的公義審判，但神也必按照祂的恩典拯救他們。因在神審判的背後，有祂無限的慈愛與憐憫，而帶來救恩。因此，任何人若想要知道耶和華如何藉著審判和恩典向祂的子民施行拯救，就必須讀本書。
- (二) 本書為「舊約的福音書」，且有稱為「舊約的《羅馬書》」，論及彌賽亞(基督)的救恩帶來的赦免、安慰和盼望的信息。奧古斯丁(Augustine)悔改時，請問安波羅斯(Ambrose)說：「我當看什麼書更可以幫助我呢？」回答說：「當看先知《以賽亞書》」。因此，任何人若想要知道如何得著基督的救恩和進入基督的國度，就必須讀本書。
- (三) 本書其中的中心信息是有關基督的預言，在舊約中沒有一人像以賽亞對基督和祂的救恩描寫得那樣詳細、準確，以及那樣最近似新約的。此外，本書亦論述猶大，以色列，與四鄰諸邦列國禍福興亡預言。因此，任何人若想要知道這些預言的含義，尤以對基督之預言，因祂已經來了，並且祂還要再來，都值得我們留意、研讀。

【如何研讀《以賽亞書》？】請先讀《以賽亞書》一遍。本書除了四章(三十六至三十九章)是散文外，其餘都是詩。讀本書第三十六至三十九章時，可參讀王下15~20章，代下26~32章，就能明白當時的歷史背景。本書係舊約五卷大先知書的第一卷(賽，耶，哀，結，但)，其開始論到神對選民以色列人的責備，審判，被擄，預言別國之禍亂，以及末後選民之重聚及復興，其次記述神的干預及拯救選民的史實，最後講到神的安慰，救贖，賜福，與將來的榮耀。

【本書鑰節】

【賽六8】「我又聽見主的聲音說：我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說：我在這裡，請差遣我！」以賽亞先知立刻獻身，回應了主的呼召，表明他甘情願受主的差遣，並且願意為祂出去。此後，他人生的使命之一，就是向以色列傳達神審判和恩典的信息。

【賽七14】「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利(就是神與我們同在的意思)。」本節是人所熟悉的經節，預言彌賽亞為童女所生，在耶穌基督身上得了應驗(太一23)。

【賽九6】「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們。政權必擔在他的肩頭上。他名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。」這段經節說明了有關「以馬內利」(七14)的意義，並啟示了有關神的名和祂與我們的關係——「奇妙的策士」，「全能的神」，「永在的父」，和「和平的君」。

【賽六十一1~2】「主耶和華的靈在我身上，因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人(或作「傳福音給貧窮的人」)，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；報告耶和華的恩年，和我們神報仇的日子，安慰一切悲哀的人。」這預言描述主耶穌的事工及使命(路四16~21)。基督曾在拿撒勒的會堂中，以「報告耶和華的恩年」結束了《以賽亞書》的宣讀。這應驗基督第一次降臨是「神悅納人的禧年」；但下半句「神報仇的日子」，要等到基督第二次再來時才應驗(三十四8；三十五4；帖後一7~10)。

【本書鑰字】「救恩」(十二2~3，拯救應譯作救恩)——這詞在本書用了26次(其他先知書只共用了7次)，是《以賽亞書》的重要信息，也正如以賽亞這名所見證的。一至三十九章描繪人對救恩的需要，而四十至六十六章則道出神所預備的救恩。救恩是出於神，並不是出於人，祂是獨一的救主。其實在以賽亞時代神已有兩次拯救行動，一次是叫猶大國脫離亞蘭與以色列人的聯軍，另一次是擊殺了那可怕及殘酷的亞述大軍。先知也預言神的子民將要被擄，但不久神要藉著祂的器皿波斯王古列叫百姓歸回祖國。最後，以賽亞更預言將來末世那最後也是最偉大的拯救，就是藉著神的義僕—彌賽亞—帶來的，和將來建立的新天地和新耶路撒冷。下列有關救恩／拯救的各方面，值得我們默想，並試以新約作對照：(1)神是拯救(十二2)；(2)救恩的泉源(十二3)；(3)因救恩而喜樂(二十五9)；(4)救恩為城牆，外郭(二十六1)；(5)永遠的救恩(四十五17)；(6)仰望神就必得救(四十五22)；(7)施行救恩到地極(四十九6)；(8)拯救的日子(四十九8)；(9)萬人都看見救恩(五十二10)；(10)神的膀臂施拯救(五十九16)；(11)拯救的衣服(六十一10)；(12)救恩如明燈(六十二1)。

【本書簡介】本書之信息乃論神的救恩，神的救恩計劃中心就是基督，因此論到彌賽亞的預言(約一41；四25)；並且本書對於神的審判與救恩方面，敘述最為詳盡透澈。

【本書大綱】本書根據內容可以分作三大段。第一段是預言的部份，講到神審判并使以色列被擄的理由，和以色列蒙福、復興的結局。第二段是歷史的部份，講到神拯救希西家王。第三段是彌賽亞的部分，講到神的救贖，救贖主和被救贖的人。茲以本書所注重之審判，拯救，及救贖為主旨，分為三段如下：

- (一) 神的審判——選民和世人(一~三十五章)；
- (二) 神的拯救——歷史插曲(三十六~三十九章)；
- (三) 神的救贖——全地復興(四十~六十六章)。

【本書內容摘要】本書可分為三大段

(一) 責備(一~三十五章)——此部分可分五段

- (1) 一~六章是全書的引言，其後幾十章的主題均在此六章中提及。開頭神責備百姓離棄祂，連牛也不如；神不悅納他們虛浮的祭禮，他們惟有順服神才有盼望；他們雖被審判，仍可蒙贖回(一、二章)。跟著作者再警告並數算國家的罪行；審判過後，餘民將蒙福，錫安有榮美的復興。而以賽亞就在這墮落的情況下蒙召作先知，神也明言頑梗的人不肯聽勸。
- (2) 七~十二章可算為「以馬內利篇」。猶大國面臨危機，先知勸勉亞哈斯倚靠神，以童女懷孕之兆頭預言神的拯救，並宣告北國與敘利亞聯軍之滅亡。雖然猶大王拒絕聽從，不過神仍應許拯救，審判亞述。而最終的拯救者乃是那要來的彌賽亞，那位被稱為「以馬內利」者。
- (3) 十三~二十三章專論列國遭審判，計有巴比倫、亞述、非利士、摩押、大馬色、古實、埃及、度瑪、亞拉伯、耶路撒冷和推羅，在審判預言中，猶大的復興仍是全書的主題。
- (4) 二十四~二十七章預言選民將面臨苦難，以後神卻要把餘民召回，審判全地，蒙神拯救者歡欣。
- (5) 二十八至三十三章宣告以色列和猶大的六禍，指出他們招禍的主要原因，乃是倚靠外力而不靠神，此乃「與死亡立約」；然而神的審判乃叫他們得潔淨，並宣告公義的王要來救贖，施行公義。三十四和三十五章指出神使普世得福之前，要先審判列國。

(二) 歷史插曲(三十六~三十九章)——首兩章為猶大王希西家時，耶路撒冷受亞述圍困，得神解救的歷

史，其背景(在亞述陰影下)與一~三十五章相符；後兩章為希西家病危時蒙神醫治，但愚昧地向巴比倫使者展示國庫。神預言其國必為巴比倫所滅，與四十~六十六章背景(在巴比倫陰影下)相符。

(三) 安慰(四十~六十六章)——此部分可分三段，每段九章，均以惡人必不能得平安作結。以賽亞透過被(巴比倫)擄之後的情形，釋放神是安慰者之信息，預言以色列將來之歸回及所受的祝福：

- (1) 首段(四十~四八章)預言以色列蒙拯救、重新被建立的原因，乃是神的憐憫；拯救的佳音必從曠野出來；神是掌管歷史的主，必興起拯救者(僕人)，使以色列人再聚集，全地蒙福。而耶和華乃是獨一的真神，超越一切偶像和拜偶像之國，尤其是巴比倫；此國及其假神必敗落，以色列百姓必蒙恩歸國。
- (2) 次段(四九~五七章)專論那義僕(拯救者)的職事與以色列的重建。先知論到「神僕人」的使命是因選民(本為神僕人)失敗、犯罪，這位義僕卻是順服的。神的選民要聽祂，前景是可慰的；義僕受苦、代死並得榮耀，救恩完成，眾人要揚聲歌唱，錫安的未來是榮耀的。神呼召人接受救恩，行事與救恩相稱，必得聖約的福分，惡人卻受責備。
- (3) 末段(五八~六六章)說到永恆的拯救和審判。真實敬拜、公平待人的才能蒙神喜悅。錫安認罪、蒙救贖，並接受真光，就得平安與興旺。神所膏的僕人就是真光，把好信息傳給人，為神選民施行拯救，仇敵必遭報應，使錫安重建得榮。先知繼而禱告求神拯救，神回應無人肯聽祂的話，但因祂的憐憫與審判，必為人造新天新地，建立禧年國度。天地皆為神所造，錫安是祂所喜悅的，祂必審判虛偽者，眷顧賜福真誠的人，使萬族得見祂的榮耀。

【本書特點】

- (一) 《以賽亞書》有「小聖經」之稱，它共有六十六章，而全本聖經剛好也是六十六卷。聖經分新、舊兩約與以賽亞分兩大段不謀而合。前段由一~三十九章(如同舊約三十九卷)主題是神的公義；後段由四十~六十六章，共二十七章(正如新約二十七卷)內容是神的安慰。這與整本聖經的思想內容相符合。更妙的是：後段的二十七章最中央的一章便是以賽亞五十三章(前十三章由40~52，後十三章54~66，最中央的一章便是53，這一章預言到主怎樣為我們釘十字架，成就了神的救恩。舊約說到神對墮落犯罪人公義的審判；新約講到神慈愛而預備了救恩，而救恩的中心就是十字架。再有，新約最後一卷最後兩章(啟二十一~二十二)論到新天新地，以賽亞末了二章(六十五，六十六)也提及新天新地。所以，有人說《以賽亞書》是整部聖經的縮影。
- (二) 本書有「以賽亞福音」之稱，而作者亦有「救贖的先知」及「第五福音使者」之稱，在律法的時代中，沒有一人能寫恩典如此清楚準確，本書可謂舊約經卷中的福音書，在新約中直接引用本書先知的話語，至少約有五十八次之多，可知本書所預言的信息，是與新約最為接近，都是出於全知的神所啟示，該是何等的寶貴。除了詩篇以外，新約引用舊約最多的書卷就是以賽亞，下表只列其中直接引用及較為熟悉的新約經文：

新約	《以賽亞書》
太四 14~16	九 1~2
太八 17	五 3 4
太十二 17~21	四 2 1~4
可十五 28	五 3 12
路四 16~21	六 1 1~2
路二十二 37	五 3 12
約一 23	四十 3
約十二 38, 41	五 3 1, 六 1~10
徒八 25~27, 32~33	五 3 7, 8
徒二十八 25~27	六 9~10, 十 22~23, 十一 5
羅九 27, 29	五 3 1
羅十 16, 20	六 5 1

羅十五 12	十一 10
彼前二 22~25	五三 5, 6

- (三) 本書除了四章(36~39)是散文之外，其餘都是詩，辭藻華美、簡潔，又多用比喻，有其獨特的風格。本書可稱為舊約的福音書，與新約最為接近，新約經卷中直接引用本書的話至少有五十八次之多。本書預言基督的生平最為詳細，又在論巴比倫王的詩中說出撒但的來歷(十四 12~15)。
- (四) 本書中心的預言乃有關彌賽亞(基督)的預言，他對基督的身份、生平、工作，第一次和第二次再來說得相當詳細清楚。下表列其中對基督各方面的預言：

基督的各方面	《以賽亞書》
來臨的預告	四十 3~5
譜系	十一 1
誕生	七 14, 九 6, 7, 十一 1
名字	七 14, 八 8, 九 6, 三十二 1, 四十二 1
被膏/被聖靈充滿	十一 2, 四二 1, 六一 1~3
工作	十一 3~4, 三十五 5~6, 五十 4~7, 六十一 1~3
溫柔	四十二 1~4
受死	五十二 14~五十三 12, 五十九 20
戰勝死亡	二十五 8
高·	五十二 13
再臨	六十三 1~6, 六十四 1
作王	二 2~4, 十一 3~16, 三十二 1, 三十三 17~24, 六十六 15~19

- (五) 本書還有幾個主要的題目，都有豐富的材料和供應，初讀聖經者可以在書中多方發掘。例如：(1) 罪(五十九 2)；(2) 救恩(二十五 9)；(3) 光(六十 19)；(4) 聖靈(十一 2, 三十二 15)；(5) 喜樂(三十五 10)；(6) 能力(四十 31, 四十一 10)；(7) 慈愛(五十四 8)；(8) 約(五十五 3)；(9) 審判(十六 5)；(10) 列國的預言(十三~二十三)。
- (六) 本書的預言一面是警告神的子民，一面又是安慰他們。以賽亞不只被稱為「救贖的先知」，他也被稱為「安慰的先知」。神托付他的使命就是：「你們要安慰，安慰我的百姓」(賽四十 1)。尤其是從四十章起，我們可以看見先知一直在那里注重這項工作，他安慰神的子民有下列幾方面：
- (1) 神始終眷顧并記念四散在列國中的百姓(四十 9~31, 四十三)。
 - (2) 以色列人終必因著神的大能勝過他們的仇敵。(四十一 8~16, 五十一~五十二)。
 - (3) 彌賽亞終必來到(四十二 1~9, 五十二 13~五十三 12)。
 - (4) 聖靈終必降臨(四十四 1~8, 三十二 15~20)。
 - (5) 他們終必從巴比倫回來(四十四~四十五)。
 - (6) 他們頂大的仇敵，也是代表所有其他仇敵的巴比倫終必傾倒(四十六~四十八)。
 - (7) 以色列國終必繁榮(四十九 13~26, 五十四~五十五, 六十, 六二, 六十五~六十六)。
- (七) 以賽亞寫了四首僕人之歌：(1) 四十二 1~4；(2) 四十九 1~6；(3) 五十 4~9；(4) 五十二 13~五十三 12；最後一首為各首之高潮和總結，並被稱為受苦僕人之歌。這首歌是《以賽亞書》安慰/拯救部分(四十至六十六章)的中心，乃是描寫基督生平最仔細的一大段。這首歌可分為五小段：

五十二 13~15	祂的降卑與升高指出祂全然奉獻
五十三 1~3	祂的被拒指出祂完美的品性
五十三 4~6	祂替代性的受苦帶出祂代贖叫人與神和好
五十三 7~9	祂像祭物般的死帶出祂為百姓付上贖價
五十三 10~12	祂有效的死帶出祂勞苦的果效和得勝

這首歌描寫基督受苦的各方面在新約一一應驗了：

預言	新約應驗
祂被高升(五十二 13)	腓二 9
祂的受苦受辱(五十二 14, 五十三 2)	可十五 17, 19
祂流血洗淨人(五十二 15)	彼前一 2
祂被藐視被厭棄(五十三 3)	約十二 37, 38
祂擔當我們罪與憂(五十三 4, 5)	羅四 25; 彼前二 24, 25
祂成為我們的代替(五十三 6, 8)	林後五 21
祂甘願代人受罰(五十三 7, 8)	約十 11, 十九 30
祂與財主同葬(五十三 9)	約十九 38~42
祂拯救那信祂的(五十三 10, 11)	約三 16; 徒十六 31
祂為我們過犯而死(五十三 12)	可十五 27, 28; 路二十二 37

有關彌賽亞的預言，除了很多在基督首次降臨時已應驗的，其他有待他再臨時才應驗的預言包括四 2, 十一 2~6, 10, 三十二 1~8, 四十九 7, 五十二 13~15, 五十九 20~21, 六十 1~3, 六十一 2~3 值得我們留意研讀。基督再來時再不是受苦的僕人，乃是榮耀的大君(十一 1~12)。

【默想】

- ❖ 「以賽亞看見了神的最終目的就是『祂的榮光要充滿全地』。…神最終的目的就是耶穌基督在整個宇宙中，並在你我個人身上，得著徹底全部的榮耀、權柄、地位。」——史百克
- ❖ 「以賽亞的視野並且擴及整個世界，包括了神全部的旨意。他清楚知道，神要藉著祂的選民，使萬族蒙福；他從整個審判的過程中看見了全世界最終將得的祝福。」——摩根

【禱告】親愛的天父，我們何等的感謝祢，因為祢賜給我們這一卷《以賽亞書》。當我們思想祢偉大的救贖計畫，叫我們這些不配之人可以藉著基督，與祢聯合，事奉祢，愛祢的名，深深的打動了我們的心。為此，我們敬拜祢無限的慈愛與憐憫！主阿！祢不只是我們的救主，也是我們的君王，要帶我們進入祢榮耀的國度，並要享受祢為我們所預備的新天新地之福份。為此，我們讚美祢是何等偉大的救贖主！奉我們主耶穌的名。阿們！

【詩歌】【玉漏沙殘】(《聖徒詩歌》532 首第 3 節)

祂以憐憫和審判，織成我的年代；
我的憂傷的淚斑，也帶愛的光彩。
領我手段何巧妙，祂計劃何純正；
榮耀榮耀今充滿，以馬內利之境。
視聽——[玉漏沙殘~churchinmarlboro](#)

【參考大綱】

責備				歷史				安慰			
1~35				36~39				40~66			
責備猶大		責備列邦	責備猶大		亞述		巴比倫		歸回的應許	拯救的應許	復興的應許
全書大綱：猶大國遭審判	責備、警誡與預言	十一國遭宣判	預言猶大之將來——主的日子	警告猶大，現況必受審判，預言要來祝福	希西家之危	希西家之求	希西家之病	希西家之愚	以色列歸回	彌賽亞來臨	將來的榮耀
					被亞述圍攻與解救		向巴比倫自驕遭罰		神是以色列的救主	神是外邦人的救主	神是以色列人的榮耀
1~6	7~12	13~23	24~27	28~35	36	37	38	39	40~48	49~57	58~66
1~12			24~35		36~37		38~39				
審判與預言 被擄前				過渡歷史 被擄之因				盼望彌賽亞 被擄後			